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УДК: 502.4
ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНИЙ ФОНД МІСТА ЖИТОМИР

Мельник В.В., к.с.-г.н.
Державний університет «Житомирська політехніка»

В умовах антропогенної діяльності суспільства об’єкти природно-заповідного фонду 
набувають важливого значення щодо охорона та відтворення ландшафтів та біологічного 
різноманіття, збереження природних, історичних та культурних комплексів. Природно-
заповідний фонд – це ділянки суші і водного простору, природні комплекси та об’єкти яких 
мають особливу природоохоронну, наукову, естетичну, рекреаційну та іншу цінність і виділені з 
метою збереження природної різноманітності ландшафтів, генофонду тваринного і рослинного 
світу, підтримання загального екологічного балансу та забезпечення фонового моніторингу 
навколишнього природного середовища [1]. Мережа природно-заповідного фонду 
Житомирської області станом на 01.01.2021 року включає 242 об’єкти загальною площею 138 
213,16 га, з них загальнодержавного значення – 20 об’єктів загальною площею 57 940,04 га та 
місцевого значення – 222 об’єктів загальною площею 80 273,12 га. Відношення фактичної площі 
природно-заповідного фонду України до площі держави («показник заповідності») становить 
6,77 %, для Житомирської області даний показник становить – 4,63 %. 

Природно-заповідний фонд Житомира це – важлива ланка в умовах урбанізованого міста, 
що забезпечує збереження природних територій та комплексів, а також використання їх у 
рекреаційних цілях, у тому числі для масового відпочинку населення. Станом на 01.01.2021 р. в 
адміністративних межах м. Житомира існує мережа об’єктів та територій природно-заповідного 
фонду, що належать до трьох категорій: пам’ятки природи – (загальною площею 0,22 га), парк-
пам’ятка садово-паркового мистецтва (36,0 га) та ботанічний сад (35,4 га).

Ботанічний сад Житомирського національного агроекологічного університету (рис. 1) –
це природоохоронна територія загальнодержавного значення. Сад було засновано у навчальних 
цілях та як науково-дослідну базу. На даний час науковці проводять дослідження теоретичних та 
практичних аспектів акліматизації плодових, кормових та декоративних рослин. На території 
ботанічного саду зростає більше п'ятисот видів, форм та сортів деревних рослин і більше, ніж 
тисяча видів трав'янистих рослин [2].

Парк-пам’ятка садово-паркового мистецтва місцевого значення ім. Ю. Гагаріна 
(Шодуарівський парк) (рис. 2) створений на початку XX століття. Раніше на території парку 
стояв палац барона де Шодуара, де була велика кількість скульптур та унікальних дерев. Проте, 
під час радянської влади палац знесли, а скульптури знищили. В парку багато зелених 
насаджень та паркових скульптур на різні тематики, є дитячий майданчик, парк атракціонів, 
сцена. Великою популярністю користується альтанка, вона стоїть на скелястому схилі та з неї 
відкриваються гарні краєвиди. Найбільшою окрасою парку є пішохідний Підвісний міст. У 2020 
році почалася реконструкція набережної, яка розташована в парку [3].

Пам’ятки природи місцевого значення розподіляються на гідрологічну («Радонові 
джерела») та геологічні («Скеля «Чотири брати»» та «Скеля «Голова Чацького»»). Радонові 
джерела (рис. 3) м. Житомира отримали свій статус у 1970 році, з метою збереження трьох 
свердловин з унікальною мінеральною водою, яка містить радон 120–180 еманів (14–
18 помокюрі). Глибина свердловин 49, 60 і 100 м, з дебетом води 9, 12 і 16 м³ на годину. 
Мінеральна вода має високі лікувальні властивості. Багаті радоном мінеральні джерела 
використовуються для лікування багатьох хвороб опорно-рухового апарату, а також лікування 
радоном позитивно впливає на організм при ряді гострих і хронічних захворювань. Пам’ятка 
природи перебуває у віданні Житомирського облздороввідділу, обллікцентру вертибрології і 
реабілітації [4].
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Рис. 1. Ботанічний сад 
м. Житомир

Рис. 2 Шодуарівський 
парк

Рис. 3. «Радонові джерела»

Геологічна пам'ятка природи місцевого значення «Скеля Голова Чацького» (рис. 4) 
перебуває у віданні Житомирського міськкомунгоспу. Статус заповідної території отримала в 
1967 році, з метою охорони мальовничої монолітної скелі, складеної сірим гранітом, яка 
утворилася через вивітрювання гірських порід граніту. Скеля розташована на лівому березі 
річки Тетерів, має висоту 30 м. над рівнем води Житомирського водосховища. Разом з сусідніми 
скелями утворює прямовисну стіну, завдовжки 120 м. Вершина скелі має вигляд голови людини. 
Довкола пам'ятка природи існує безліч легенд та повір’їв [5].

Рис. 4. «Скеля Голова Чацького» Рис. 5. Скеля «Чотири брати»

Геологічна пам'ятка природи місцевого значення Скеля «Чотири брати» (рис.5), яка 
розташована на околиці міста Житомира. Заповідний статус отримала у 1967 році, з метою 
охорони мальовничого скельного масиву на правому березі річки Тетерів біля греблі 
Житомирського водосховища. Ширина скелі 150 м, висота до 20 м над рівнем води. На скелі є 
чотири виступи, які за своєю формою нагадують людські фігури, саме від цього і походить назва 
пам’ятки природи. Місцевість є дуже мальовничою, тому тут часто буває багато відпочиваючих. 
Свіже повітря і приголомшливий вид зі скелі на річку приваблює не лише місцевих жителів, а й 
туристів, охочих оглянути визначні пам’ятки Житомирщини [6].

Отже, в умовах складної екологічної ситуації в м. Житомир є необхідність долучення 
нових та покращення стану існуючих територій та об’єктів до переліку ПЗФ м. Житомир.
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